Alicja Milisiewicz-Szulc

Excel – zadania z rozwiązaniami 

EXCEL – Zadania z rozwiązaniami – konspekt dla dzieci z klas integracyjnych

W Zespole Szkół nr 5 w Gdyni, gdzie pracuję, od kilku lat prowadzone są klasy integracyjne. Opracowując konspekty dla tych dzieci przygotowałam miedzy innymi zestaw zadań z  rozwiązaniami. Materiał lekcji jest tu dokładnie opisany, co pozwala to uczniowi powtórzyć zadania w domu, a także umożliwia rodzicom udzielenie wsparcia. 

Paroletnie doświadczenie pokazało, że metoda  konspektu z rozwiązaniami pozwala na przyswajanie wiedzy w dowolnym dla ucznia tempie, co w przypadku dzieci z dysfunkcjami ma wielkie znaczenie.

Zadanie 1 

Dany jest zbiór o nazwie K, który ma 12 elementów. W nawiasie podane są początkowe elementy tego zbioru (2, 4, 6, 8, 10, 12 ...).

Wyznacz wszystkie elementy zbioru K, oblicz sumę wszystkich liczb, które do tego zbioru należą.

Rozwiązanie:
Otwórz program EXCEL

Dokładnie przeczytaj zadanie

Do komórki A1 wpisz nazwę zbioru 
K
Do komórki A2 wpisz pierwszy element tego zbioru 
2
Teraz do komórki A3 trzeba wpisać rozkaz obliczenia drugiego elementu zbioru. Zauważ, że każdy kolejny element zbioru jest o 2 większy od poprzedniego, zatem taki zapis

=A2+2

spowoduje, że komputer dostanie rozkaz liczenia (znak = to właśnie rozkaz liczenia). Zapis po znaku równości A2+2 oznacza, że maszyna ma wziąć liczbę z komórki A2 i dodać do niej liczbę 2.
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Kiedy taki zapis potwierdzisz klawiszem Enter, to w komórce A3 pojawi się liczba 4. 

Teraz kliknij myszką 1 raz na komórce, którą przed chwilą wyliczyłeś (na komórce A3). Czarną rameczką objęta komórka zawiera obliczoną liczbę. Wzór jakiego użyłeś do obliczenia znajduje się w pasku formuły. Sprawdź, czy Twoje zadanie wygląda tak, jak to z  rysunku obok. Widzisz tu fragment okienka programu Excel

Teraz trzeba spowodować, żeby w kolejnych komórkach kolumny A pojawiły się następne elementy zbioru K.

Najedź myszką na czarny węzełek, jaki widzisz w prawym dolnym rogu komórki A3. Kształt kursora z dużego białego krzyżyka zmieni się na mniejszy czarny krzyżyk. Wciśnij wtedy lewy klawisz myszki i pociągnij w dół, aż do A13. Jeśli wszystko się udało, to w komórkach pojawiły się liczby: 6, 8, 10 itd.

Liczba 6 pojawiła się w komórce A4, 

Liczba 8 pojawiła się w komórce A5

Liczba 10 pojawiła się w komórce A6  i tak dalej

Sprawdź teraz czy zostały wypełnione liczbami kolejne komórki, aż do A13. 

Jeśli przeciągnąłeś dalej to nic nie szkodzi. Po prostu kliknij białym krzyżykiem myszki na komórce A14 i wciśnij klawisz Delete (znajduje się na klawiaturze, w jej środkowej części, tuż nad strzałkami). W podobny sposób możesz usunąć liczby z następnych komórek. Przeciągnij po nich z wciśniętym lewym klawiszem myszki, a kiedy się przebarwią zwolnij [image: image7.jpg]A\E\C\D
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myszkę i wciśnij Delete.

Twoje zadanie mówiło o wyznaczeniu wszystkich elementów zbioru K. Rozwiązanie powinno tak wyglądać, jak pokazuje to rysunek. Zauważ, kiedy klikniesz w komórkę z wyznaczoną przez siebie liczbą, to w pasku formuły pojawi się wzór z jakiego skorzystałeś.

Tu zaznaczono komórkę A6 z liczbą 10.W pasku formuły znajduje się rozkaz liczenia 

=A5+2
oznacza to: 
do liczby z komórki A5 dodaj 2 i wyświetl wynik

Kolejne polecenie w zadaniu każe podać sumę wszystkich elementów zbioru K.

Kliknij myszką w komórce A14, tuż pod ostatnią wyznaczoną liczbą. Komórka jest pusta. Teraz odszukaj na pasku narzędzi taki przycisk 
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. To Autosumowanie. Kliknij w ten przycisk jeden raz lewym klawiszem myszki.
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Otrzymasz taki obraz jak na rysunku obok. 


W komórce A14 i w pasku formuły pojawią się takie same napisy
=SUMA(A2:A13)
Maszyna informuje Cię, że dokona sumowania liczb znajdujących się w bloku komórek do A2 do A13. 

O to nam chodziło!

Zatwierdź taki rozkaz klawiszem Enter. 

Teraz w komórce A14 otrzymałeś liczbę. Kiedy ją zaznaczysz przez kliknięcie to w pasku formuły zobaczysz wzór według którego została policzona.
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Jeśli Twoja liczba to 156 to zadanie rozwiązałeś. Teraz trzeba cały obszar zadania zaznaczyć i wprowadzić krawędzie, komórki zawierające nazwę zbioru i wynik sumowania zacieniuj na żółto. 

Na rysunku pokazanym obok do komórki B14 wpisano jeszcze słowo suma. Co prawda zadanie o tym nie mówiło, ale przyznaj, że teraz wiadomo co oznacza liczba 156. Przecież po wydrukowaniu zadania ktoś, kto będzie je oglądał nie zobaczy rozkazów liczenia. Musi więc wiedzieć co tu zostało wykonane.

Wskazówka: Sprawdź jak wygląda podgląd wydruku
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Zadanie2

W obszar komórek (A1:D4), to znaczy od A1 do D4 wpisz treść zadania. 
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Dany są zbiory: K (1, 2, 3, 4, 5, 6) oraz W (15, 20, 25, 30, 35, 40). 

Wyznacz kolejne elementy zbiorów:
B=K+W

M=K-W

C=2*K

D=W/K
Rozwiązanie:

Otwórz program Excel. Kursor myszki ma kształt białego dużego krzyżyka. 
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Wciśnij lewy klawisz myszki na komórce A1 i przeciągnij do komórki D4. 

Powinieneś uzyskać taki efekt jak na rysunku obok. 
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Teraz wyszukaj w pasku narzędzi do formatowania przycisk 
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 i kliknij w niego 1 raz lewym klawiszem myszki. To przycisk i nazwie Scal i wyśrodkuj. Spowoduje on, że zaznaczone komórki ulegną scaleniu, a tekst tam wpisywany będzie wyśrodkowany. 
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W tak utworzony obszar wpisz treść zadania. W czasie wprowadzania tekstu powinieneś tak to widzieć jak pokazuje rysunek poniżej. Zdanie wpisywane do komórki A1 pokazuje się jednocześnie w Pasku formuły. 
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Kiedy skończysz wpisywać tekst zadania wciśnij klawisz Enter. Znajdziesz się w komórce A5, a stan zadania będzie podobny do tego z rysunku
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.

Dlaczego tak się stało? Maszyna dostała rozkaz scalenia komórek, wyśrodkowania tekstu!. 

To prawda, ale nie dostała rozkazu zawijania tekstu. Musimy taki rozkaz wydać.

Kliknij lewym klawiszem myszki w obszar na którym znajduje się wprowadzony tekst. Komputer pokaże Ci, że jesteś w komórce A1 (ten adres wyświetli w polu nazwy). Teraz na pasku menu wskaż Format i kliknij lewym klawiszem, potem w okienku, które się otworzy kliknij na słówku komórki. Wybierz zakładkę Wyrównywanie  i spowoduj, aby tekst wyrównywany był:
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poziomo ( Środek,

pionowo ( Środek. 

W obszarze zatytułowanym: Sterowanie tekstem: zatwierdź polecenia Zawijaj tekst  i  Scalaj komórki. Powinieneś widzieć to okienko  jak na przykładzie obok. 

Zatwierdź swoje polecenie wciskając lewy klawisz myszki na OK, lub zwyczajnie wciśnij Enter z klawiatury.

Obraz jaki teraz zobaczysz będzie wyglądał podobnie do rysunku poniższego. Ta część zadania została wykonana. Wpisałeś tekst do obszaru (A1:D4). 

Tekst jest widoczny w całości i czytelny. Brawo!
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Jak poprawić błąd?
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Jeśli w czasie pisania tekstu zadania pominąłeś jakiś wyraz lub liczbę to trzeba to poprawić. Najedź myszką na komórkę, w której poprawa ma być zrobiona i kliknij w nią lewym klawiszem. Komórka zostanie zaznaczona, a jej treść pojawi się w pasku formuły. 

Teraz kliknij w pasku formuły, popraw błędy i kiedy uznasz, że wszystko jest jak należy wciśnij klawisz Enter.

W przykładzie pokazanym na rysunkach zapomniano wpisać liczbę 6 do zbioru K. 

Kiedy błąd poprawiono, zapis wygląda tak jak na rysunku obok.

Teraz przystąpimy do wprowadzania danych i obliczenia szukanych wartości.
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Jak widzisz na rysunku obok do komórek w wierszu szóstym wprowadzono nagłówki – nazwy zbiorów, które w zadaniu występują. Ty także wpisz do swojego zadania najpierw nazwę zbioru K, a potem  do komórek niżej kolejne elementy tego zbioru.

Przypomnienie: możesz do komórki A7 wpisać 1, zatwierdzić to wciskając Enter, do komórki A8 wpisać 2, zatwierdzić, itd.

Do komórki B6 wpisz nazwę zbioru W, a do B7 wprowadź pierwszy element tego zbioru czyli liczbę 15. 

Zauważ, że każda następna liczba zbioru W jest o 5 większa od poprzedniej. 

Dlatego w komórkę B8 wpisz rozkaz liczenia =B7+5
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Kiedy ten rozkaz zatwierdzisz klawiszem Enter, to w komórce B8 pojawi się liczba 20. Zaznacz ponownie komórkę B8 – kliknij w nią! Kursor w komórce ma kształt dużego białego krzyżyka, ale kiedy przesuniesz go do prawego dolnego rogu tej komórki, to zmieni się! 

Przyjmie kształt małego czarnego krzyżyka. Kiedy tak się stanie wciśnij lewy klawisz myszki i  przeciągnij w dół. 

W kolejnych komórkach pojawią się następne elementy zbioru W, to  znaczy liczby: 25, 30, 35, 40. 

Jeśli zdarzyło się, że przeciągając myszką utworzyłeś więcej liczb, to nic nie szkodzi. Zaznaczysz je potem przeciągając po nich wciśniętym lewym klawiszem myszki i wciśniesz klawisz Delete. Znikną!
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Teraz przystąpimy do wyliczania wartości B=K+W

Do komórki C7 wpisz rozkaz liczenia =, potem kliknij lewym klawiszem myszki w komórkę zawierającą pierwszy element zbioru K (A7), wprowadź znak +, kliknij w komórkę zawierającą pierwszy element zbioru W. Powinieneś otrzymać zapis taki jak na rysunku obok. 

Zauważ, że rozkaz liczenia wprowadzany do komórki C7 pojawia się jednocześnie i w tej komórce i w pasku formuły. 

Gdybyś miał „po ludzku” wytłumaczyć rozkaz wpisany do komórki C7, to powiedziałbyś: 

WYLICZ  (liczba z komórki A7 plus liczba z komórki B7)

Taki rozkaz zatwierdź klawiszem Enter.
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W komórce C7 pojawi się liczba 16. Kiedy zaznaczysz tę komórkę (klikniesz w niej 1 raz), a potem przytrzymasz za czarny krzyżyk w prawym dolnym rogu tej komórki i ściągniesz w dół, to w  komórkach C8, C9, C10, C11, C12 pojawią się liczby. Obszar do którego skopiowałeś rozkaz liczenia zaciemni się.

Maszyna poinformuje Cię, że rozkaz liczenia wprowadzony do komórki C7 brzmiał =A7+B7. Kiedy teraz klikniesz w komórce C10, to w pasku formuły pojawi się wzór =A10+B10. W komórce C11 znajduje się liczba, ale kiedy ją zaznaczysz w pasku formuły zobaczysz wzór według którego została wyliczona: =A11+B11. W komórce C12 będzie tak samo: widzisz liczbę, a w pasku formuły wzór wg którego została obliczona. 

Obliczenie wartości zbioru B zostało wykonane!

Teraz wyliczmy wartości zbioru M. 

Wzór na obliczenie wartości M znajduje się w treści zadania. Na rysunku powyżej pokazano, że do komórki D6 wprowadzono ten wzór. To praktyczne. Osoba oglądająca zadanie widzi, co zrobiono w  kolumnie, nad którą mamy taki zapis.
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Do komórki D7 wpisz rozkaz liczenia =, kliknij w komórkę z pierwszym elementem zbioru K, wprowadź znak -, kliknij w komórkę z pierwszym elementem zbioru W. Powinieneś uzyskać tam zapis =A7-B7

Zatwierdź Enterem. Powinieneś dostać wynik w postaci liczby –14. 

Zaznacz komórkę z obliczoną liczbą, przytrzymaj za czarny krzyżyk i ściągnij w dół. Do kolejnych komórek skopiowany zostanie rozkaz liczenia.  Oto wyniki, jakie z pewnością otrzymasz w tej kolumnie.

Kolejny rachunek jaki mamy do wyliczenia to C=2*K

Kliknij w komórce E6 i wpisz tam treść zadania, właśnie taki zapis C=2*K. Komputer naturalnie niczego w tej komórce nie policzy, ale Ty będziesz wiedział, jakie działanie wykonano. 

Do komórki E7 wpisz rozkaz liczenia 2 razy pierwszy element zbioru K.

Twój zapis w tej komórce powinien wyglądać tak:

=2*A7

Kiedy zatwierdzisz ten rozkaz Enterem otrzymasz liczbę. Zaznacz komórkę z otrzymanym wynikiem i z pomocą czarnego krzyżyka skopiuj wzór do komórek poniżej.
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Przypominam, kiedy klikniesz w komórkę z wyliczoną wartością, to w pasku formuły pokaże się wzór. Przytrzymując za czarny krzyżyk w prawym dolnym rogu komórki i ściągając myszkę w dół spowodujesz, że do następnych komórek przekopiowany zostanie rozkaz liczenia według Twojego wzoru.

Jeśli wszystko się udało, to Twoje rozwiązanie wygląda jak na rysunku obok. 

Zauważ, do komórki E7 wpisano rozkaz liczenia =2*A7
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Pozostał nam do wyznaczenia ostatni zbiór D. Wzór na obliczenie elementów tego zbioru wpisz do komórki F6. Podpowiedź znajdziesz na rysunku powyżej. 

W komórce F7 wpisz rozkaz liczenia: pierwszy element zbioru W podzielony przez pierwszy element zbioru K.

Twój zapis w komórce F7 powinien wyglądać następująco

=B7/A7

Po zatwierdzeniu tego rozkazu klawiszem Enter spowoduj, by pojawiły się wyniki w całej kolumnie. Przypominam, że komórkę z wyliczoną wartością trzeba zaznaczyć, przytrzymać za czarny krzyżyk i ściągnąć myszkę w dół. Kiedy pojawią się liczby w komórkach od F8 do F12  zwolnij klawisz myszki.

Twoje rozwiązanie powinno wyglądać jak na rysunku obok.

Jeśli udało się, to możesz sobie pogratulować!

Rozwiązałeś 24 zadania – tyle przykładów wpisałbyś do zeszytu z matematyki. Tu wystarczyło dobrze zapisać rozkaz liczenia – a dalej sprawa była już chyba prosta. Zatwierdzić, zaznaczyć i trzymając za czarny krzyżyk przeciągnąć w dół.

Pozostało teraz tylko upiększenie naszej tabelki z zadaniem. 

Zaznacz cały obszar zadania przeciągając po nim do komórki A6 do F12 z wciśniętym lewym klawiszem myszki, a potem w pasku narzędzi wyszukaj przycisk Obramowanie. Kliknij w czarną strzałeczkę znajdującą się po prawej stronie tego narzędzia, a potem wybierz obramowania wszystkie


Kiedy obramujesz tabelę z rozwiązaniami, postaraj się to zrobić także z obszarem, który zawiera treść zadania. Ostatecznie powinieneś osiągnąć taki wynik. 

Zobaczysz to w podglądzie wydruku. 
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Zadanie wykonane! 

Zapisz je na dysku, w folderze Moje dokumenty. Nazwą pliku niech będzie Twoje imię. 

Podpowiedź: 

w pasku menu, na górze ekranu wyszukaj Plik. 

Kliknij w to słówko lewym klawiszem myszki, potem kliknij na słowach Zapisz jako. 

W nowym, otwartym oknie odszukaj po lewej stronie żółtą otwartą kopertę podpisaną Moje dokumenty i kliknij w nią jeden raz. 

Teraz ten folder jest otwarty, a Ty na dole okienka wyszukaj pole zatytułowane Nazwa pliku. Kliknij w tym polu, wymaż klawiszem Backspace wszystko, co tam było zapisane .

Wpisz swoje imię. Ono będzie nazwą pliku z rozwiązanym zadaniem. 

Wciśnij lewy klawisz myszki na słowie Zapisz. Znajdziesz je po prawej stronie okienka, albo zwyczajnie wciśnij z klawiatury Enter. 

No i pogratuluj sobie! Zadanie rozwiązane, plik zapisany!

Alicja Milisiewicz-Szulc

Tu jest pole nazwy. Wyświetla się �w nim nazwa komórki, �w której jesteś. 


Teraz jesteś �w komórce  A3





Tu jest pasek formuły





Liczby podane w  nawiasach to elementy danego zbioru





�=A7+B7





C7





Tu jest  pasek formuły. 


W nim pojawił się wzór, jakiego użyłeś do obliczenia
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